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UDravništro: Ljubljana, Knafljeva 5 
— Telefon št. 3122. 3123, 3124, 
3123, 3126. 

Inseratni oddelek: Ljubljana, šelen-
burgova uL — TeL 3492 in 2492. 

Podružnica Maribor: Grajski trg 7, 
Telefon št. 2455. 

Podružnica Celje: Kocenova ulica 2. 
— Telefon št. 190. 

Računi m i pošt. ček. zavodih: Ljub-
ljana št. 11.542, Praga čdslo 
78.180, Wien št. 105.24L 

Izhaja vsak dan raaen ponedeljka. 
Naročnina znaša mesečno Din 25.—» 

Za inozemstvo Din 40,— 

Uredništvo: 
LJubljana Knafljeva ulica 5, telefon 
3122, 3123,3124. 3125, 3126. Maribor. 
Grajski trg št. 7. telefon št. 2455, 
Celje, Strossmaverjeva ulica štev. 1, 

telefon št. 65. 

Rokopisi se ne vračajo 

Dve angleški 
»Beli knjigi« 

Dramatični razplet sudetske krize bo 
še dolgo predmet intenzivnih prouče-
vanj politikov, publicistov in zgodovi-
narjev. Pravi obseg in vsebino drame, 
ki se je odigrala v letošnjem septem-
bra, ko se je Evropa znašla ne le na 
razpotju med mirom in vojno, temveč 
tudi na razpotju med nadaljevanjem 
svojega dosedanjega in med začetkom 
povsem novega razvoja, bo mogoče 
presoditi šele čez čas. ko bodo znane 
vse podrobnosti in objavljeni ali _ dru-
gače dostopni vsi dokumenti. _ Tej po-
trebi je skušala dos".ej vsaj delno prva 
ustreči angleška vlada, ki je te dni ob-
javila kar dve svoj: »Beli knjigi« s 
previdno zbranimi in seveda enako 
previdno izbranimi dokumenti o su-
cetskem vprašanju Naglica, s katero 
se je angleška vlada odločila za obja-
vo nekaterih doslej neznanih doku-
mentov. je povsem razumljiva. a.<o 
pomislimo na strahovito odgovornost, 
ki si jo je Anglija sama naprti-a s svo-
jim nosegom v razvoj krize že takoj 
cd začetka, ko je kot »posredovalca« 
poslala v Prago lorda Runcimana. Prav 
zato oa se nam zdi. da je ob listanju 
obeh »Belih knjig« znabiti bolj važno 
to, kar ""e iz njih izpuščeno, ka.-cor to, 
kar je v njih objavljeno. 

Prva »Bela knjiga« je bila objavlje-
na 28. septembra. V njej je v glav-
nem zbrana korespondenca, ki je bila 
izmenjana v razvoju češkoslovaške Kri-
ze med drugimi Runcimanovo pismo 
angleški vladi z dne 21. septembra, an-
gleško-francoski predlogi z dne 19. 
septembra, orvo Chamberlainovo pis-
mo Hitlerju'pred sestankom v Berch-
tesgadenu in Hitlerjev odgovor, drugo 
Chamberlainovo pismo Hitlerju v Go-

esbergu in Hitlerjev odgovor z nem-
Ikim memorandom vred. pisma češko-
slovaškega poslanika v Londonu ^ zu-
nanjemu ministru Halifaxu. ki so bila 
v kstih že objavljena kot stališče če-
škoslovaške vlade v posameznih fazah 
spora, ter končno tretje Chamberlai-
novo nismo Hitlerju, poslano Po ™"" 
sonu v Berlin s Hitlerjevim odgovo-
j-cm z dne 27. septembra. 

huda okrniteo Češkoslovaške 

Dr, -Bela kniiga« je bila objav-
ljena 3. oktobra in se nanaša na pri-
prave za monakovski sestanek ter na 
sestanek sam. V njej so kot glavne 
zbrane naslednje listine: Chamber-ai-
nova poslednja poslanica Hitlerju z 
dne 23. septembra, s ponudbo za nov 
sestanek s kancelarjem ter značilnim 
zagotovilom, da bo mogel Hitler »do-
seči vse. kar se mu zdi bistveno, brez 
vojne in brez odlašanja«; Chamberlai-
nova poslanica Mussolini ju: krajši iz-
vleček Chamberlainovih zaključnih iz-
vaianj v soodnji zbornici dne 27. sep-
tembra — zanimivo je. da ni objavljan 
vas Chamberlainov govor — ter konč-
no besedilo monakovskega sporazuma 
z dodatki in dopolnilnimi izjavami. 
Besedilo vseh teh dokumentov 
slavnem že znano iz časopisnih po-

ročiL Besedilu monakovskega sporazu-
ma sta priključena dva zemljevida, ki 
ra nista niti najmanj »senzacionalna«, 
ker sta iz dosedanjih objav prav tako 
že znana namreč zemljevid nemških 
zahtev, kakor ie bil priključen godes-
berskemu memorandu. ter zemljevid 
štirih pasov sudetskega ozemlja, ki 
naj se zasedejo ao 7. oktobra. Zanimi-
vo je. da ni v zbirki skupne izjave 
Chamberlaina in Hitlerja z dne 30. 
septembra o mirnem reševanju vseh 
bodočih sporov med Anglijo in Nem-
čijo ter da na te pomanjkljivost zlasti 
opozarjajo francoski listi. 

Iz pregleda vsebine obeh »Belih 
knjig« je razvidno, da so bile napačne 
vesti, ki so tej zbirki pripisovale s sen-
zacionalen« značaj. Razen navedenih 
dokumentov ni v knjigah ničesar, kar 
bi se nanašalo na »priprave za vojno«, 
temveč so zbrani samo dokumenti, ki 
naj manifestirajo stremljenje angleške 
vlade za ohranitev miru. Edini doku-
ment, ki je bil širši javnosti doslej le 
malo znan. je skrivnostno Runcimano-
vo pismo z dne 21. septembra, Ako 
pravimo »skrivnostno«, mislimo pri 
tem predvsem na datum tega pisma. 
Iz njegove vsebine je namreč razvid-
no. da so bile vse Runcimanove suge-
stije dobesedno prevzete v anglaško-
francoski načrt z dne 19. septembra in 
tudi Daladier je v svojem govoru pred 
francoskim parlamentom priznal med 
dragim: »V nedeljo ane 18. septembra 
nam je londonska vlada sporočila mne-
nje lorda Runcimana. Ali je sploh po-
trebno. da vam povem, kako smo bili 
razburjeni .ko smo zvedeli za mnenje 
tega angleškega opazovalca?; Iz teh 
besed francoskega ministrskega pred-
sednika. ki so v precejšnjem^nasprot-
ju z navedenimi navedbami Chamber-
laina v spodnji zbornici, pa tudi iz pri-
merjave besedil Runcimanovega pis-
ma in angleško-francoskega načrta je 
jasno razvidno, da je bilo Runcimano-
vo mnenje stilizirano še pred 18. sep-

Kljub protestom čsl. 
na osnovi avstrijske 

Praga. 6. okt br. Berlinska medna-
rodna komisija je danes objavila odlok 
o priključitvi nadaljnih pokrajin če-
škoslovaške republike k Nemčiji Ob-
java pravi med drugim: 

»Pri določitvi meje med češkoslova" 

škim in nemškim ozemljem so zastop-

niki velesil tolmači l i določbe mona" 

kovskega dogovora tako. da se mora 

vzeti za osnovo presoje narodnostnega 

razmerja na tem ozemlju stanje iz ieta 

1918. pri čemer se morajo upoštevati 

za nacionalno razmejitev podatki av-

strijskega ljudskega štetja iz L 1910. 

Na podlagi te predvojne statistike je 

berlinska komisi ja določila, katero 

ozemlje mora Češkoslovaška do 10. t. 

m. izročiti Nemči j i . 

Razmejitvena komisija ie določila, da 
v posameznih odsekih zasedejo nemške 
čete do 10. t. m naslednjo črto: 

Odsek Bratislava—Dusiav 
Nemci zasedejo kraie: Postoma (Un-

tertemenau). Bfeclau. Ohlavice. Hlu-
pice. Porlice. Volframice. Znojmo. 

Izven nemške okunacijske linije osta-
nejo pod ČSR kraj i : Bratislava. Gospice, 
Vel ike Pablovice. Nikolice, Vranovice, 
Moravski Krumlov . 

Nadal je prideio pod Nemčijo kraj i : 
Feldberg. Lobava. Dolnje Radice. dočim 
ostanejo nod Češkoslovaško kraj i : Dol-
nje Kounice. Vutkovice. Petroviče. Viš-
novice, Mašovice, Visočani. Žerovice, 
Velike Dešovice, Dačice. Bočkovice. 

Jiržsočeška meja 
Nemci zasedejo: 

Gorn j i in Doln j i Uberschlag. Do ln j i 

in Gorn j i Baumgarten. Neudeck. Eich" 

berg, na češki strani pa ostanejo: Vol-

čiče, Nove Hrady. Černa. Stankov, 

Hluboka. Hrdlorezv. 

Nemci zasedejo nadal je črto: K a p i -

ce, Češki Krumlov . Prachatice. Bistri" 

ca. Neumarkt , dočim ostanejo na če-

ški strani: Zlata Koruna . Vol im, Suši-

ce, Černe. Dvorce. Volšovice, Petrovi" 

ce, Lunašev. 

Chebski odsek 
Nemci zasedejo Dobravo. Niižrm1, 

Tuškav, Podbfanv , Holeševice, Lovosi-

ce. na češki Stranj pa ostanejo: Braže-

nov, Lukjenice, Nova Hospoda. Visoka 

Libine. 

Ssvemi odsek 
Nemci zasedejo Litomerice. Češka 

Duba (Ecmische Eiche), Liberec^ Ja " 

blonec do državne meje. Pod Češko 

ostanejo Terezin. Stražnice, Frištanj , 

Stražište. Valšovice, Zvarog, Roki tn i " 

ca. Vitkovice, Studenec, Hodolov, MM" 

nov. 

Severovzhodna meja 
Nemci zasedejo Rohlice, Hutendorf , 

Giintersdorf, Braur.au. (Broumov), na 

češki strani pa ostanejo: Dvur Kralo-

ve, Nachod, Dol jn j i Hronov. Visoke 

J i lemnice in Novigrad. 

Severna moravska meja 
Nemške čete zasedejo kraje: Gies-

htibl, Petroviče, Lautersbach, Krenau, 

Sternberg, Marienthal . Bodenstadt, 

Neutitschein (Novi Jičin) in Hluč in . 

Pod Češko ostanejo: Kostelec, Jablo" 

ne, Patronice, Litomišl , Trhovica, 

Hlasnice. Malovice, Velika Bistrica, 

Olšova in Moravska Ostrava. 

Kaj pravi komisija 
Praga, 6. okt. br. Razglašena razmejitev 

še ni dokončna Po monakovskem dogovo-
ru ima berlinska mednarodna komisija 
pravico, predlagati velesilam morebitne 
izpremembe- Priključitev pretežno in čisto 
češkega ozemlja Nemčiji utemeljuje ber-

delegatov je berlinska razmejitvena komisija potegnila nove meje 
narodnostne statistike iz leta 1910. - Pod Nemčijo pridejo tudi še 

nekateri čisto češki kraji 
linska komisija s tem. da gre pri tem za 
nadomestilo za nemški otok pri Iglavi. ki 
ostane Češkoslovaški. Izredno trda pa je 
odločitev, da je na moravskem ozemlju 
večkrat presekana železniška proga in tako 
n. pr. Moravska Ostrava odrezana od za-
ledja. 

Češkoslovaški zastopniki v mednarodni 
komisiji so se brez uspeha trudili doka-
zati. kako je taka meja nemogoča in z 
narodnega stališča krivična. Zastopniki 
štirih velesil so j im predložili svoje skle-
pe. katerih niso hoteli nič več popravljati. 

Zahteva po izpraznitvi tega ozemlja do 
določene meje je bila zastopnikom Češko-
slovaške predložena v ultimativni obliki 
s kratkim rokom. Edino kar se je lahko 
doseglo, je bilo priporočilo, naj se češko-
slovaška in nemška železniška uprava 
sporazumeta glede ureditve železniškega 
prometa Berlinska kemisi.ia ie na proteste 
ČSR izjavila, da predstavljajo njeni sklepi 
zgolj tehnično izvedbo monakovskega do-
govora. na katerega ie češkoslovaška vla-
da že pristala. 

Ker proti odločitvam berlinske komisije 
ni možen noben priziv. češkoslovaški vladi 
ne preostaja nič drugega, kakor da se 
ukloni tudi temu pritisku. 

Brezuspešni čsl. napori 
ženeva, 6. okt. AA. (Havas). Stalni če-

škoslovaški zastopnik pri Društvu narodov 
je izdal danes naslednje poročilo: 

češkoslovaška %*lada se je sinoči sestala 
na izredno sejo, da prouči sklepe konfe-
rence v Berlinu o pokrajinah, ki naj jih 
zasedejo nemške čete do 7. t. m. Določitev 
meja v teh pokrajinah o čemer v Mona-
kovem niso ničesar sklenili, v več prime-
rih zadeva v gospodarske in trgovinske 
interese češkoslovaškega narodnega ozem-
lja. Vlada je bila prisiljena ponovno pro-
učiti položaj in to zelo skrbno. Češkoslo-
vaški strokovnjaki v mednarodni komisiji 
v Berlinu, ki so včeraj prišli v Prago, da 
češkoslovaški vladi podajo svoje poročilo, 
so odpotovali nazaj v Berlin, da tam bra-
nijo zakonite interese češkoslovaškega na-
roda Poročila, ki so bila dozdaj izdana 
glede pogajanj v Berlinu, zbujajo v poli-
tičnih krogih vznemirjenje. Francosko-
angleški predlog kakor tudi tako imenova-
ni" monakovski sporazum sta zasnovana 
na načelu ločitve nemških in češkoslovaških 
narodnostnih elementov. Delo meanaroane 
komisije zato ne sme ostati neznano jav-
nosti zapadnih držav. 

Nemški zastopniki so formulirali terito-
rialne zahteve do češkoslovaške, zahteve, 
ki slone izključno na želji, da se čim več 
ozemlja priključi Nemčiji obenem z boga-
timi mesti in industrijskimi središči ter 
pomembnimi komunikacijami. Ta mesta 
in središča so v narodnostnem oziru češko-
slovaška. ker imajo znatno češkoslovaško 
večino, število češkoslovaškega prebival-
stva. ki naj bi bilo v smislu teh zahtev_pri-
ključeno nemškemu rajhu, doseže 815.000 
ljudi. Nemški zastopniki zahtevajo, da se 
izvede plebiscit tudi v gotovih okrajih, v 
katerih* nemško prebivalstvo ne predstav-
lja niti 10 odstotkov. Da bi podkrepili svo-
jo težo. se nemški zastopniki sklicujejo na 
statistike, ki jih je izdelal avstro-ogrski 
režim, ki m vpošteval materinskega jezika 
vsakega posameznika, temveč samo tako 
imenovani sobčevalni jezik«, pa še to zelo 
samovoljno. Zato so v starih avstrijskih 
statistikah navedeni mnogi pretežno ali 
čisto češki kraji kot nemški. Zahteve nem-
ških strokovnjakov gredo za tem, da se 
izi°ra monakovski sporazum na ta način, 
da= se odrečejo češkoslovaškemu narodu 
iste pravice svobodne opredelitve, ki so jih 
zahtevali za sudetske Nemce. 

©SLOVAŠKA SE PKEU 
V FEDERATIVNO DRŽAV 

Razmeri e tr.ed Slovaško in češko bo v bodoče slično, kakor je bilo 
nekdaj med Avstrijo in Madžarsko - Za predsednika prve slovaške 

vlade fe bil izvoljen vodja hlinkovcev Josip 
P r a g a . 6. okt. br. Že iz včerajšnje 

deklaracije druge vlade generala Syro-
vega in iz poslovilnega govora prezi-
denta dr. Eencša je bilo razvidno, da je 
češkoslovaška vlada pristala na avtono-
mi jo Slovaške in s tem tudi na avtono-
mi jo Podkarpatske Rusije. Zaradi tega 
je slovaška l judska stranka, ki doslej 
v vladi ni bila zastopana, poslala v n jo 
svojega sedanjega šefa. poslevodečega 
strankinega podpredsednika Josipa Ti-
sa. Tiso je bil danes dopoldne imenovan 
za slovaškega ministra v praški vladi . 
O tem je bil izdan komunike , ki pravi , 
da bo Tiso predlagal še imenovanje 
ostalih slovaških ministrov, ki bedo vo-
dil i upravo Slovaške, dokler ne bo do-
končno izvedena nova ureditev ČSR . 

Medtem so se v Zi l in i na Slovaškem 
danes zbral i zastopniki obeh glavnih 
slovaških strank, l judske (Hlinkove) in 
republ ikansko agrarne (Hodževe). Po 
celodnevnih pogajan j ih so se zedinil i na 
enotne zahteve, ki j ih bodo predloži l i 
Fragi . Skleni l i so. da se z današn j im 
dnem slovaški narod konsti tuira v svo-
ji lastni državi , ki bo povezana s Češko 
v okviru federativne češkoslovaške re-
publ ike. Minister Tiso je bil obenem iz-
voljen za prvega predsednika avtonom-
ne slovaške vlade, ki bo poleg njega 
imela še štiri ministre. 

Konferenci v Ž i l in i so se pr idruž i l i še 
fašistično usmerjeni slovaški naciona-
listi. ki tudi pristajajo na sprejete 
sklepe. Sledile so j im zvečer še ostale 
stranke, ki se udejstvujejo med Slovaki. 

Slovaški sklepi 
Bratislava, 6. okt. br. Žilinska kon-

ferenca treh slovaških strank, ki se je 
proglasila za začasno slovaško narodno 
predstavništvo, je sklenila zahtevati, naj 
se bodoče razmerje med Čehi in Slovaki 
uredi po vzoru nekdanjega razmerja med 
Avstrijo in Ogrsko v bivši habsburški 
monarhiji. 

Sklepi so naslednji: 
Slovaška naj dobi svoj zakonodajni 

parlament in svojo vlado. Skupno s 
ČPŠko naj se v bodoče vodijo: zunanja 
politika, narodna obramba ter upravlja-

nje dosedanjih in bodočih skupnih držav-
uih dolgov. 

\ se aruge zadeve naj se opravljajo lo-
čeno. Za njih upravo bo Slovaška imela 
vlado, ki bo zaenkrat razdeljena na na-
slednjih pet ministrstev: 

1. notranje zade\e, pravosodje in na-
rodno zdravje; 

2. promet (železnice, pošta in tele-
graf); 

3. gospodarstvo (javna dela, trgovina, 
obrt in Kmeti jstvo); 

i . narodna prosveta; 
5. finance in socialna politika. 
Eden od petih ministrov bo obenem 

predsednik vlade. Za prvega predsednika 
je bil določen sedanji vodja slovaške 
ljudske stranke Josip Tiso. 

Končno zahtevajo žilinski sklepi, naj 
pridejo vsa državna podjetja na slova-
škem ozemlju pod upravo slovaške vlade 
in naj se sedanji državni proračun ČSR 
po posebni komisiji razdeli sorazmerno 
na češko-moravski in slovaški del. 

Vsi ti sklepi se imajo s spremembo 
sedanje češkoslovaške ustave izvesti naj-
kasneje do 28. t. m. 

Posebna delegacija pod vodstvom mi-
nistra Tisa je s sprejetimi zahtevami že 
nocoj odpotovala v Prago. Splošno raču-
najo. da bo osrednja vlada v najkrajšem 
času pristala na federativno preureditev 
republike. Dokler ta preureditev ne bo 
zakonito izvedena, bodo člani slovaške 
vlade formalno imenovani za ministre v 
praški vladi in bodo kot taki vodili slo-

vaške avtonomne posle. Prvi korak je bil 
storjen že davi, ko je bil Tiso že imeno-
van za ministra. Sedaj bo on predlagal 
še imenovanje nada l jn j ih štirih slova-
ških ministrov. 

Proglas 
slovaške ljudske stranke 
Bratislava, 6. okt. br. Slovaška ljudska 

stianka je izdala nocoj proglas, ki pravi 
med drugim: 

-Monakovski sporazum je spremenil 
obraz Evrope. Mi Slovaki prevzemamo svo-
je. Na svojem slovaškem narodnem ozem-
lju hočemo po svoji svobodni volji v bodoče 
upravljati svoje življenje, živeti hočemo v 
prijateljskih odnosih z vsemi narodi ter 
voditi svojo usodo v protimarksistični ideo-
logiji v duhu monakovskega sporazuma. 

Manifest zaključuje s poveličevanjem svo-
bode slovaškega naroda in njegove vlade. 

Tudi Podkarpatska 
Rusija 

Praga. 6. okt. o. Istočasno s slovaškimi so 
se sporazumele rud: politične skupine v 
Podkarpatski Rusiji, izvzemši komuniste. 
Za Podkarpatsko Rusijo zahtevajo er.ak 
položaj, kakor ga bo dob-.la Slovaška. Č^L 
vlada je na to zahtevo v načelu že prista-
la. Odločno pa se bo uprla madžarskim na-
črtom. da bi se Podkarpats-ca Rusija odce-
pila od ČSR in pridružila Madžarski. 

Madžari In Poljaki 
hočejo skupno mejo 

Večji de! Slovaške in vsa Podkarpatska Rusija naj bi se 
priklopile k Madžarski 

Varšava, 6. okt. br. Davi je prispel 
v Varšavo z letalom šef kabineta ma-
džarskega zunanjega ministra grof 
Csaky, ki je nato s k u p n o z madžarskim 
poslanikom v Varšavi obiskal poljske-
ga zunanjega ministra polkovnika Be-
cka. s katerim sta imela madžarska od-
poslanca več ur trajajoče posvetova-

tembrom četudi nosi pismo v zbirki 
dokumentov datum 21. septembra. Ta-
ko sodi med dragimi uglednimi listi 
tudi znana angleška tedenska revija 
»Statesman and Nation«. 

Runcimanovo pismo pa zasluži sicer 
posebno pozornost zaradi zaključkov, 
do katerih je ta angleški lord prišel po 
svojem šesttedenskem bivanju v Pra-
gi. Nobenega dvoma ni. da bo to pis-
mo tudi poznejšim komentatorjem slu-
žilo kot ključ za razumevanje angleške 
politike v usodnem evropskem pre-
obratu leta 1938. 

Txi se omejujemo samo na nekaj naj-
bolj značilnih citatov iz pisma, da olaj-
šamo našim čitateljem razumevanje 
tudi te uganke. Lord Runciman naj-
prej ugotavlja, da je »bodisi posredno, 
bodisi neposredno zveza voditeljev su-
detskih Nemcev z nemško vlado po-

stala prevladujoč činitelj«. ki je izklju-
čeval njegovo posredovanje, ker »spor 
ni bil več notranjega značaja«. Dasi 
angleški lord dalje priznava, da »pa-
de odgovornost za prekinitev pogajanj 
na Henleina in Franka ter one njune 
pristaše v notranjosti in v inozemstvu, 
ki so ju sLili k ekstremnim in proti-
ustavnim ukrepom«, vendar takoj na-
to pripominja dobesedno: »Navzlic te-
mu pa čutim mnogo simpatije za su-
detske Nemce. Nedvomno je bil zanje 
neprijeten občutek, da jih vlada tuja 
rasa. Čustva sudetskih Nemcev so bi-
la čustva obupancev. Šele pojava na-
cistične Nemčije jim je vzbudila upa-
n je . . . Njihovi pogledi na rajh so bili 
potemtakem po mojem mnenju nekaj 
povsem naravnega . -. « 

Na osnovi teh ugotovitev prihaja na-
to lord Runciman do svojega znanega 

zaključka, da se morajo sudetski Nem-
ci pridružiti tretjemu rajhu, ČSR pa 
povsem nevtralizirati po švicarskem 
zgledu, kar še posebej pripominja f.le-
de češkoslovaške zunanje po.itike, kaj-
ti ves problem je po njegovem v tem. 
»da se odstrani iz osrčja Evrope sre-
dišče političnih sporov«. 

Po teh Runc imanov ih zak l jučk ih se 

zdi. da ni nobena tajnost več, zakaj je 
Chamberlain tako postopal, kakor je 
povedal v svojem govoru pred spodnjo 

zbornico dne 28. septembra. V Runci-

manovem pismu je k l j uč za razumeva-

n je njegovega sestanka v Berchtesga-

denu ter njegove trpke ugotovitve v 

Godesbergu, ko m u je Hit ler iz javi l , 

»da n i n i t i za h ip domneval , da se bo 

Chamber la in v rn i l k n j emu z obvesti-

lom, da je njegova zahteva o samo-
odločbi sprejeta«. 

nje. Kakor se doznava v poučenih kro-
gih. je madžarska vlada naprosila polj-
sko vlado, naj bi podprla zahteve Ma-
džarske glede zooetne priključitve Slo-
vaške in Podkarpatske Rusije k Ma-
džarski. Madžarska zahteva zlasti pri-
ključitev Podkarpatske Rusije, da bi na 
ta način dobila neposredno zvezo s 
Poljsko. Poljska vlada je zagotovila 
Madžarski svojo podporo. 

L o n d o n , 6. okt. br. Madžarska vla-
da se je obrnila na angleško vlado s 
prošnjo, naj bi podprla njeno zahtevo, 
po kateri naj bi se Podkarpatska Rusija 
odcepila od Češkoslovaške in priključila 
Madžarski, da bi tako Madžarska in 
Poljska dobili skupno mejo. Kakor se 
doznava, je angleška vlada izjavila, da 
takih zahtev pod nobenim pogojem ne 
more podpirati. 

Odgoditev pogajanj 
Budimpešta, 6. okt. AA. (MTI). Zaradi 

ostavke dr. Beneša in ker bo novi češko-
slovaški zunanji minister šele danes pri-
spel v Prago, se pogajanja med ČSR in 
Madžarsko ne bodo začela 6. oktobra ka-
kor je predlagala Madžarska, temveč ne-
kaj dni kasneje. 

Darujte za »Zvončkov* sklad 

% 



Odmev Beneševega odstopa 
Vsi Usti visoko cenijo veliko osebno žrtev 

Praga, 6. oktobra. AA . (ČTK). Tukaj-
šnje časopisje piše v prvi vrsti o ostavki 
predsednika republike dr. Beneša. Listi ob-
javljajo pod velikimi naslovi pos-iovilni go-

dr. Beneša, ki ga je imel včeraj po ra-

je ki obžaluje nad njegovo demisijo bo* 
prezident CSR. Obenem izraža upanje, da 
bo tudi v bodoče ostal prijatelj Francije. 

VOT 
diu, kakor tudi govor, s katerim je gene-
ral Syrovy sporočil narodu ostavko dt. 
Beneša. »Narodny listy« pravijo da je dr. 
Beneš odšel, ker ni hotel biti ovira za raz-
voj ČSR v novi smeri. Glasilo republikan-
ske agrarne stranke »Venkov« piše: Pre-
pričani smo, da so vodili resni razlogi dr. 
Beneša, da je podal ostavko. Sklepe usode 
je treba sprejeti mirno. Ljudje odhajajo, 
narod pa ostaja »Lidove Novi n v« smatra-
jo, da za narod niso potrebna posebna po-
jasnita, da bi doumel, da je predsednik dr. 
Beneš s svojo ostavko želel olajšati svoje-
mu narodu in državi pot po novi orienta-
ciji, ki jo jc tudi sam priporočal. Veruje-
mo, da to nc pomeni, da se moramo odpo-
vedati vsem svojim idealom. »Češke Slo-
vo«, narodno socialistično glasilo, piše v 
enakem smislu pod velikim naslovom: 
»Prezident dr. Beneš je odstopil in je ča-
stno in domoljubno žrtvoval sebe. »Naro-
dni Osvobozeni«, organ češkoslovaških le-
gionarjev, pravi: »Ne zgubljajmo vere v 
slogo, samoodpoved in hrabrost. Posebno 
legionarji in vojak' sledite primeru onega, 
ki jc danes prvi med nami.« 

Občudovanje in priznanje 
v Angliji 

London. 6. oktobra. AA. (Reuter). »Ti-
mes« komentira ostavko dr. Beneša in pra-
vi. da so dr. Beneša v svetu v preveliki 
meri identificirali z ono Češkoslovaško, ki 
je biLa ustvarjena v Versaillesu. Tedaj je 
bil dr. Beneš v resnici predstavnik bodoče 
Češkoslovaške. V pretekli krizi je izvršil 
svoje funkcije in naloge s plemenito hrab-
rostjo. Zavrnil je vse poskuse, da bi ga iz-
koriščali za male intrige. Dal je primer do-
stojanstva in hrabrosti. Njegova ostavka 
je bila veliko domoljubno delo in njegov 
apel na narod, da uredi svoje odnošaje s 
sudetskimi pokrajinami ter da se pomirijo 
Čehi in Slovaki v republiki sami, gotovo 
ne bo naletel na gluha ušesa. Njegov sklop, 
da poda ostavko, je izzval v Veliki Brita-
niji samo še večje spoštovanje do njega. 

»Dailv Telegraph« ugotavlja, da je vpra-
šanje Češkoslovaške rešeno, in da že spada 
v preteklost, ostavka dr. Beneša pa je sa-
mo potrditev tega dejstva. Ta ostavka je 
bila varnostni korak v novem položaju in 
pomeni zadnjo uslugo, ki jo je storil heroj-
ski duh, ves vdan svoji domovini, in duh. 
ki gre tako daleč, da žrtvuje tudi samega 
sebe. Brez dvoma je v položaju Evrope na-
stala velika sprememba. Tudi ni dvoma o 
tem, da je Velika Britanija postavljena 
fired nalogo, da odločno dela za svojo na-
rodno obrambo. Splošno prevladuje prepri-
čanje. da bo parlament, ko se ponovno 
sestane v novembru, rešil to vprašanje za-
dovoljivo ter v polni meri ustregel zahte-
vam javnega mnenja. 

»Nevvs Chronicle« poudarja, da si je dr. 
Beneš zagotovil častno mesto v zgodovini 
s svojo hrabrostjo, s svojim ponašanjem in 
7, velikim dostojanstvom, ki se mu čudi ves 
svet. Dr. Beneš je tipičen primer demo-
kratskih tradicij. To je državnik, ki dopri-
naša šc poslednjo žrtev za dobrobit svoje 
domovine. Češkoslovaška zasluži, da ji ve-
lesile, posebno Anglija, Francija in Rusi-
ja zavarujejo mirno bodočnost. 

Obžalovanje v Rumnniji 
Bukarešta, 6. oktobra. AA. (Havas). Ves 

rumunski tisk obžaluje ostavko dr. Bene-
:ia. »Univcrsul« piše: Nestrpnost, ki so jo 
proti tej osebi kazali sovražniki njegove 
države, je nastala samo zaradi njegove zve-
stobe češkoslovaškim zaveznikom. Rumun-
ski narod ki ve, da je bil dr. Beneš njegov 
zvesti prijatelj, pošilja njemu svoj pozdrav, 
»Timpul« pravi, da zapušča politično pozo-
rišče velik prijatelj rumunskega naroda. 

Madžari so veseli 
Budimpešta, 6. okt. AA. (Štefani). Ma-

džarska javnost ne skriva svojega zado-
voljstva nad ostavko dr. Beneša, ker sma-
tra, da je dr. Beneš bil »velik nasprotnik 
Madžarske in upravičenih madžarskih za-
htev«. Madžarski časopisi pišejo, da bo 
po odstopu dr. Beneša nastopilo ozračje 
sodelovanja in prijateljstva med Madžar-
sko in češkoslovaško. 

Poljaki 
Varšava, 6. okt. AA. (Pat). »Ekspres 

Porani« piše o ostavki dr. Beneša. ter med 
drugim pravi, da ta ostavka pomeni 
splošni polom njegove zunanje in notra-
nje politike. Beneš je — piše omenjeni ča-
sopis, kot zunanji minister zasnoval po-
litiko svoje države na fikciji Društva na-
rodov in na mednarodnih jamstvih, kljub 
temu pa je sklenil pakt s sovjetsko Rusi-
jo, kj ga je v zadnjem trenutku zapusti-
la. Na koncu svojega poročila pravi list, 
da pomeni ostavka dr. Beneša začetek no-
ve dobe v poljsko-čeških odnošajih. Ti 
novi odnošaji ta se mogli začeti po konč-
ni rešitvi vprašanja narodnih manjšin na 
češkoslovaškem 

Beneš naj dobi Nobelovo 
nagrado za mir 

Stockholm, 6. okt. AA. (Havas). Tu-
kajšnje časopisje posveča ganljive članke o 
odhodu dr. Beneša. Z druge strani poudar-
jajo. da bi bilo primerno, da se Nobelova 
nagrada za mir podeli dr. Benešu. V ured-
ništva časopisov prihajajo razna pisma od 
različnih strani, v katerih je izražena za-
hteva, da se podeli Nobelova nagrada dr. 
Benešu. 

v Angliji 
in Franciji 

Pariz, 6. okt. br. Pariški »Temps« objav-
lja poziv za zbirko v korist Češkoslovaške. 
List naglaša, da hoče dati prijateljem Če-
škoslovaške priliko, da svoje prijateljstvo 
tudi dejansko dokažejo. Sredstva zbirke 
se bodo uporabila predvsem za preselitev 
čeških rodbin z ozemlja, ki je pripadlo 
Nemčiji. Levičarski listi so organizirali po-
sebno zbirko v korist nemških socialnih de-
mokratov v ČSR, ki so morali pobegniti iz 
zasedenih pokrajin. 

Praga, 6. okt. br. Direkcija angleškega 
lista »News Chronicle« je obvestila bivše-
ga prezidenta republike dr. Beneša, da je 
prvi obrok zbirke, ki ga je priredil list na 
korist beguncev iz sudetskega ozemlja v 
znesku 7200 funtov, to je okrog en mi-
lijon Kč že nakazan na Anglo-češkoslova-
ško banko. Dr. Beneš je priporočil mini-
stru socialne politike dr. Zenklu, naj usta-
novi s tem denarjem skupno z ostalimi 
zbirkami, ki se bodo stekale v ta namen, 
poseben fond. 

2s od auwa apte&ng t txMt/ j^ j 
cije. Komunistična tiskarna v Pragi je za-
pečatena. Pričakovati pa je v najkrajšem 
času tudi razpust češke komunistična 
stranke. 

Naslonitev na os 

Nova vlada ostro 
proti komunizmu 

Curih, 6. okt. d. »Neue Zurcher Zeitung« 
objavlja daljše poročilo o spremembi no-
tranje-politične smeri v Češkoslovaški. 
Vlada pripravlja obširen načrt za reorga-
nizacijo državne uprave. Predvidena je 
združitev cele vrste ministrstev. 

Notranji minister Čemv pripravlja po 
informacijah istega lista enegične ukrepe 
proti češkim komunistom in njihovi stran- j P1 do o o 
ki. Komunistično glaslo »Rude pravo« je I poveljstva. 

Rim, 6. oktobra, o. Italijanski listi zatr-
jujejo, da se je češkoslovaška orientirala 
k Berlinu in Rimu, da pa bo stremela za 
tem. da se sploh nc bo vmešavala v med-
narodno politiko in da bo popolnoma ne-
vtralna. 

London, 6. okt. AA. Reuter poroča iz 
Prage: Tu so prepričani, da bo po ostavki 
dr. Beneša in po prihodu Chvalkovskega 
na mesto zunanjega ministra češkoslova-
ška zunanja politika dobila novo smer. Dr. 
Chvalkovskega smatrajo kot prijatelja to-
talitarnih držav in je verjetno, da bo Če-
škoslovaška po odstopu dr. Beneša začela 
uvajati politiko tesnih odnošajev s tota-
litarnimi državami. Ni pa še bila podana 
končnoveljavna izjava glede politike nove 
češkoslovaške vlade. 

Italijanski list 
o ministru Chvalkovskem 

Rim, 6. oktobra. AA. (Štefani). »Mes-
saggero« najprisrčneje pozdravlja novega 
češkoslovaškega zunanjega ministra 
Chvalkovskega ter objavlja njegovo sli-
ko in izčrpen življenjepis. List naglaša 
predvsem težko odgovornost in zelo deli-
katno nalogo, ki jo prevzema novi češko-
slovaški zunanji minister ter pravi, da 
njegovo imenovanje nikakor ni bilo slučaj-
no, kajti Chvalkovsky ima za seboj odlič-
no diplomatsko kariero ter je šest let za-
stopal svojo državo pri Kvirinalu in poka-
zal izreden diplomatski takt, veliko raz-
sodnost in realno pojmovanje. V Rimu si 
je dr. Chvalkovsky pridobil veliko število 
dobrih prijateljev, 

Začetek demobilizacije 
P r a g a, 6. oktobra. AA. (ČTK) Vlada 

generala Syrovega je takoj ukazala de-
mobilizacijo dveh letnikov. Ostali ukre-
pi bodo storjeni po odredbah vrhovnega 

Anglija se je odrekla 
jollfikl Društva narodov 

Nadaljevanje in konec monakovske debate v spodnji 
zbornici — Vlada je dobila dvetretjinsko zaupnico — 
Chamberlain o bodoči angleški politiki in o pstrebi še 

močnejšega oboroževanja 

London, 6. okt. br. Danes se je zaklju-
čilo izredno zasedanje spodnje zbornice, ki 
je trajalo štiri dni in ki je bilo vse posve-
čeno razpravi o zunanji politiki vlade v 
zvezi z monakovskim sporazumom. Zase-
danje zbornice je bilo odgodeno do 1. no-
vembra. Na današnji seji si je vlada pri-
borila zaupnico kar s tripetinsko večino. 
V skoraj enakem razmerju je bil zavrnjen 
spreminjevalni predlog opozicije, po kate-
rem bi se morala vlada vrniti na načela 
Društva narodov in se zavzeti za to, da se 
vsa pereča mednarodna vprašanja urejajo 
na konferencah, na katerih bodo sodelovali 
tudi vsi prizadeti mali narodi in ne le 
velesile. Vtis nocojšnjega glasovanja v 
spodnji zbornici je, da je parlament sedaj 
dokončno uredil novo angleško zunanjo 
politiko, ki jo je pričela angleška vlada 
uvajati že leta 1935. in s katero se je An-
glija v vseh velikih stvareh ločila od Dru-
štva narodov in njegovega pakta ter se 
napotila na teren diplomatskega urejeva-
nja problemov z odločilnimi velesilami, ne 
glede na interese malih, v danem primeru 
neposredno prizadetih narodov 

Kolonije naj se urede 
po monakovskem zgleda 

Naraščajoča vznemirjenost v Angliji in Franciji — Na 
čigav račun naj se reši kolonialni problem — Značilen 

članek vplivnega nemškega lista 

London, 6. sept. d. V angleških in pari-
ških političnih krogih sprejemajo z zelo 
mešanimi čustvi glasove nemškega tiska, 
da je zdaj napočil čas. ko bo Nemčija po-
stavila v ospredje in tudi izvedla svojo za-
htevo o povratku svojih nekdanjih kolo-
nij. V Londonu se sicer nadejajo, da bo 
Nemčija vsaj za prvo etapo zadovoljna s 
povratkom kolonij, ki jih upravlja sedaj 
Francija in da ne bo zahtevala tudi po-
vratka kolonij, ki jih upravlja Anglija, 
zlasti pa ne onih, ki so v rokah Južno-
afriške unije, ker ta noče niti slišati o nji-
hovi izročitvi. 

Precejšnjo pozornost Je vzbudil članek 
»Hamburger Fremdenblatta«, ki je znan 
kot glasnik onih nemških sporočil, ki so 
namenjena v prvi vrsti Angliji. List pravi 
med drugim: »Anglija s! je gotovo že na 
jasnem, da 80milijonski narod ne bo mo-
gel več mirno prenašati nasilne izločitve 
od kolonialnega udejstvovanja. Način, ka-
ko sta uredila Chamberlain in kancelar 
Hitler češkoslovaško vprašanje, nudi do-
volj možnosti tudi za ureditev kolonialne-
ga vprašanja. DruStvo narodov je mrtvo, 
dolgo pa naj živi svet civiliziranih velesil.« 

Pogajanja Italije In Anglije 
Napeto pričakovanje sklepov velikega fašističnega 

sveta, ki se je sestal sinoči 

Rim, 6. oktobra. AA (Havas). Angleški 
veleposlanik lord Perth je imel danes do-
poldne ponovno sestanek z grofom Cia-
nom. Informirani krogi so glede teh raz-
govorov zelo rezervirani. Znano je samo 
to, da so ti razgovori potekali zelo prisrč-
no. Dozdaj jih je vodil lord Perth nasvojo 
lastno pobudo, današnji obisk v palači 
Chiggi pa je naredil na podlagi jasnih na-
vodil svoje vlade, čedalje bolj postaja jas-
no. Dozdaj jih je vodil lord Perth na svojo 
zadevata, da najdeta kompromis, ki bi 
omogočil, da stopi v veljavo italijansko-
angleški sporazum iz aprila meseca. 

Na dnevnem redu nocojšnje seje velike-
ga fašističnega sveta je tudi vprašanje 
zunanje politike. Ker je verjetno, da bo 
trajalo zasedanje velikega fašističnega 
sveta več dni, je možno, da bo grof Cia-
no na seji, ki bo posvečena zunanjepolitič-
nemu vprašanju, seznanil člane italijanske 
vlade z osnovami sporazuma, ki ga skuša 
doseči z lordom Perthom. 

London, 6. oktobra. AA. Reuter poroča 
iz Rima: Po navodilih, ki jih je dobil iz 
Londona, je angleški veleposlanik lord 
Perth obJskal danes grofa Ciana. Razgo-
varjala sta se o angleško-italijanskih od-
nošajih. Prevladuje prepričanje, da je ita-
lijansko stališče v primeri s prejšnjimi 
razgovori naklonjeno novemu popuščanju. 

Vsebina razgovorov 
Rim, 6. okt. AA. (Reuter) Včeraj je an-

gleški poslanik lord Perth že tretjič ob-
iskal zunanjega ministra grofa Ciana in 
se z nj im razgovarjal v glavnem o sode-
lovanju med Veliko Britanijo in Italijo za 
rešitev sudetsko-nemškega vprašanja. Iz-
rabila sta tudi priliko in pretresala špan-
sko vprašanje ter vprašanje uveljavljenja 
italijansko-angleškega sporazuma. V an-
gleških krogih prevladuje mnenje, da je 
sedanji čas kot nalašč ugoden, da se ta 
sporazum dejansko uveljavi. 

Sredozemska konferenca ? 
Rim, 6. oktobra, o. Ker je rešitev špan-

skega vprašanja glavni pogoj za ratifikaci-
jo angleško-italijanskega sporazuma, priča-
kujejo. da bo takoj, ko bo dosežen načelni 
sporazum, sklicana konferenca velikih sre-
dozemskih sil ki bi po konzultiranju obeh 
spanskih taborov določila načrt za končno 
likvidacijo državljanske vojne na Pirenej-
skem polotoku. Na to konferenco Mussoli-
nija, Daladierja in Chamberlaina kot za-
stopnikov velikih sredozemskih sil bi bila 
povabljena tudi Nemčija, ki bi imela na 
njej svojega opazovalca. 

Odhod dr. Beneša iz Prage 
Praga. 6. okt. br. Odstopivši predsednik 

republike dr. Beneš se je danes poslovil od 
uradnikov in oficirjev pisarne prezidenta 
republike ter zapustil nato Hradčane ter 
odpotoval v Sezimove Usti, kjer ima svoje 
posestvo. 

Lebrunova brzojavka 
Pariz, 6. okt. br. Predsednik francoske 

republike Lebrun je poslal dr. Benešu br-
zojavko, v kateri mu izraža svoje simpati-

Oster spopad z opozicijo 
Že v dopoldanskih urah je na seji spod-

nje zbornice prišlo v zvezi z razpravo o 
zunanji politiki do hudega incidenta. Vla-
da. ki je hotela dognati razpoloženje v po-
slanski zbornici, je stavila predlog, da bi 
se zasedanje odgodilo. V opozicijskih vr-
stah je s tem predloeom naletela na stra-
šen odpor. Winston Churchill je nastopil z 
vso odločnostjo in očital vladi, da hoče z 
odgoditvijo zasedanja brez sodelovanja 
spodnje zbornice izvesti svoje zunanje-po-
litične načrte, sama pa hkratu pridobiti na 
času. Chamberlain je Churchilla ostro za-
vrnil, češ da taka pripomba ni umestna 
spričo resnega političnega položaja Po-
udaril je, da bo vlada tudi v bodoče, za-
vedajoč se svoje odgovornosti, izpolnjevala 
svoje dolžnosti in bo sklicala spodnjo 
zbornico, čim bodo to okoliščine zahte-
vale, 

Splošne vojaške dolžnosti 
ne bo 

Chamberlain je danes odgovarjal tudi 
na nekatere interpelacije. Na vprašanje, 
ali se namerava Anglija v resnici odreči 
svojim znanim načrtom za likvidacijo 
španske državljanske vojne, je ministrski 
predsednik rekel, da o kakšni spremembi 
angleških načrtov ne more biti govora. 
Vlada bo storila vse, da se pospeši umik 
tujih prostovoljcev. 

Na vprašanje, ali vlada res namerava 
uvesti splošno vojaško obveznost, je Cham-
berlain dejal, da vlada na kaj takega v 
mirnem času ne misli. 

Chamberlainov zagovor 
Na popoldanski seji, ki se je začela ob 

16. in je prišlo izredno mnogo občinstva, 
je imel Chamberlain dolg zaključni govor. 
V njem je poudaril: Obtožili so me sla-
bosti. popustljivosti in strahopetnosti. Oči-
tali so mi, da sem privedel državo na rob 
prepada. A vendar morajo opozicionalci 
eno priznati: da se je mir ohranil. Očitno 
so že pozabili na strašno situacijo, ki je 
vladala pred tednom dni. Ničesar si ne 
domišljam, ker vem. da bi bil vsak na 
mojem mestu ravnal tako kakor sem jaz. 
Lahko pa rečem, da sem s svojo iniciativo 
preprečil vojno. Če bi bila Francija v smi-
slu obveznosti do Češkoslovaške morala 
poseči v eventualno vojno, bi ji morala 
Anglija priskočiti na pomoč Toda odgo-
vorni državniki so spoznali, da je mogoče 
izogniti se taki konflagraciji v Evropi. Do 
Češkoslovaške same pa nismo imeli ni-
kake obveznosti. Zato nam nihče ne more 
očitati, da sms jo izdali. Nasprotno, mi je 
nismo zapustili, nego smo ji omogočili, da 

si ustvari nove življenjske možnosti. Re-
šili smo jo popolne propasti, sedaj se 
lahko razvije v obsegu in po sistemu, ka-
kor morda Švica. 

V drugem delu svojega govora je Cham-
berlain govoril o notranje-političnih vpra-
šanjih. Rekel je, da volitev v doglednem 
času ne bo, češ da vlada noče izrabljati 
sedanje konjunkture v svoje politične na-
mene. Zavedamo se, da bi nastala v dr-
žavi volilna borba baš v prihodnjih mer 
secih, ko bo moral angleški narod v vsa-
kem pogledu pokazati svojo enotno voljo 
in odločnost. 

Glede izjave, ki je bila objavljena v Mo-
nakovem nekaj ur po sporazumu in ki 
sta ^o podpisala on in Hitler, je Cham-
berlain dejal: Ta izjava ni dokument ka-
kih fiksiranih obveznosti, ki bi odslej ve-
ljale za Anglijo in Nemčijo, nego le izraz 
iskrene želje obeh narodov, da ne bi nikoli 
več prišlo do vojne med njima, temveč bi 
se vsa sporna vprašanja urejevala po ne-
posrednem sporazumu med odgovornimi 
faktorji obeh držav. »Pripomniti moram, 
da izjave ni sestavil Hitler, nego sem jo 
napisal jaz.« 

O občih načelih nadaljnje angleške zu-
nanje politike je med drugim naglasi!: 
Naša diplomatska akcija se bo v bedoče 
razvijala na osnovi spoznanja, da spora-
zumi med totalitarnimi in demokratskimi 
državami niso nemogoči. Teza opozicije 
bi dovedla neizbežno do vojne. Treba je 
zato sodelovati z vsemi državami in z vse-
mi narodi v pomirjevalnem duhu. 

Končno je govoril še o oborožitvi in pou-
daril, da trenutni uspeh angleške zunanje 
politike, ki je prišel do izraza v ohranitvi 
miru v najkritičnejšem trenutku, še nika-
kor ne dopušča, da bi se Anglija lahko za-
nesla na moč svoje diplomacije. Zato je 
njeno nadaljnje oboroževanje prav sedaj 
potrebno. Diplomatska akcija bo le še to-
liko močnejša, kolikor bolje bo narod obo-
rožen. 

Glasovanje 
Chamberlainov govor je bil ponovno pre-

kinjen z odobravanjem vladne večine, pa 
tudi s protesti opozicije. Sledilo je glaso-
vanje. Za zaupnico vladi je bilo izdanih 
360 glasov, proti pa 144. Za laburistični 
izpreminjevalni predlog, ki zahteva sve-
tovno konferenco za ureditev vseh perečih 
mednarodnih problemov, je bilo oddanih 
150 glasov, proti njemu pa 369. Seja zbor-
nice se je s tem zaključila, zasedanje pa 
odgodilo do prihodnjega meseca. 

Že tri ure po koncu seje je Chamber-
lain zapustil London in odpotoval na škot-
sko, kjer bo ostal dalje časa na oddihu. 

Huda bitka v Palestini 
Ob Mrtvem morju so se spopadle močne čete arabskih 

vstašev z angleškim vojaštvom 

Runciman postane 
mornariški ministei 

London, 6. oktobra. AA. (Havas). »Eve-
ning Standard« je izvedel, da bo Chamber-
lain ponudil resor vojne mornarice lordu 
Runcimanu. 

Syrovy in Duff Cooper . 
Praga, 6. oktobra, br. Ministrski pred-

sednik general Syrovy je poslal bivšemu 
angleškemu mornariškemu ministru Duff 
Cooperu. ki je v znak protesta proti po-
litiki Chamberlaina podal ostavko in se v 
svojem govoru v spodnji zbornici toplo za-
vzel za češkoslovaško, naslednjo brzojav-
ko: »Za plemenita čustva, ki ste jih izra-
zili v svojem govoru v spodnji zbornici in 
ki so bila kakor balzam za rane našega 
naroda, se vam v imenu češkoslovaške 
vojske in vsega češkoslovaškega naroda 
najiskreneje zahvaljujem.« Duff Cooper 
ie odgovoril: »Zahvaljujem se vam za va-
šo brzojavko, češkoslovaški narod je v teh 
dneh dokazal svoj heroizem, junaštvo in 
dostojanstvo, ki ga občuduje ves svet.« 

Jeruzalem, 6. okt. o. Palestina je dejan-
sko skoraj že vsa v odkriti vstaji proti 
mandatnim oblastem. Domnevajo, da ob-
stoja nekje v Palestini prava arabska vla-
da ki ima svojo vojsko in policijske orga-
ne' ter izdaja odredbe, ki se takoj izvršuje-
jo Ta vlada izvršuje tudi redno mobiliza-
cijo arabskih sil za borbo z Angleži, zara-
di česar je postal položaj angleških posadk 
izredno težaven. Dejansko so te posadke 
zaprte v svojih vojašnicah, kjerkoli pa se 
Angleži pojavijo, streljajo nanje arabski 
vstaši. Gospodarji terena so arabski vtasi. 
ki jih je vedno več. Razen Jeruzalema m 
še par močnejših posadk so vsa ostala me-
sta in kraji v oblasti Arabcev, ki so orev-
zeli oblast tudi v Betlehemu in Jerihi. 

Rim, 6. okt. o. Štefani poroča iz Jeru-

zalema, da je v bližini Mrtvega morja v 
teku velika bitka med angleškim voja-
štvom in arabskimi vstaši. Izid bitke še ni 
znan. Kakor turciijo je to eden izmed do-
slej največjih spopadov v Palestini. Z an-
gleške službene strani poročajo, da so vsti-
ši pustih doslej na bojišču 80 mrtvih. 

Kairo, 6. okt. o. Pričakuje se večja voja-
ška akcija proti arabskim vstašem v Pale-
stini. V Haifo je prispelo 2200 angleških 
vojakov. V Jeruzalemu se bo sestal voja-
ški svet, katerega bodo prišli poveljnik 
angleških vojaških sil na bližnjem vzhodu 
general Ironside s šefom svojega general-
nega štaba, poveljnik palestinske vojske 
general Hening, vrhovni komisar za Pale-
stino Mac Mihael in stokovnjak za vpra-
šanja terorja Deggart. 

Konec rusko-
francoske zveze 

Pariz, 6. oktobra. AA. (Štefani) Šele 
zdaj se je zvedelo, da je imel sovjetski 
komisar za zunanje zadeve Litvinov v 
Parizu preteklo soboto razgovor z zu-
nanjim ministrom Bonnetom. Zvedelo 
se je tudi to, da je Litvinov ob tej pri-
liki v zelo ostrem tonu protestiral proti 
temu, da sovjetska Rusija ni bila po-
vabljena na monakovsko konferenco. 
Trdijo, da je Litvinov izjavil, da po do-
godkih na Češkoslovaškem in po odsto-
pitvi češkoslovaškega ozemlja N e m č i j i 

francosko-sovjetski pakt nima več no-
bene veljave. 

Pogreb maršala Avaresca 
Bukarešta, 6. okt. Danes so z velikimi 

slovesnostmi pokopali m a r š a l a Avaresca. 
Pogreba se je udeležil tudi kralj Karo v 
spremstvu prestolonaslednika Mihaela, 
kraljevih svetovalcev in članov vlade s pa-
triarhom Mironom Christeom na čehi. Fo-
smrtne ostanke maršala A v a r e s c a b o 
prenesli v kripto s p o m e n i k a postavljene 

J a na čast zmagovalcem na bojnem polju 

v Marestilu. 

Rudniška katastrofa 
na Japonskem 

Tokio, 6. okt. br. Na otoku Hokaido je 
prišlo danes do hude rudniške nesreče 
Zaradi eksplozije plina se je zrušil skoraj 
ves rudnik. 320 rudarjev je zasulo. 218 je 
mrtvih, 102 pa sta hudo ranjena. 

Smrt češkega politika 
Pra«a 6. okt. br. Danes je preminul se-

nator Vrantišek Tomašek. predsednik revo-
lucionarne Narodne skupščine in prvi pred-
sednik senata. Predsednik poslanske zbor-
nice je v imenu narodnega predstavništva 
izrazil rodbini pokojnika in predsedstvu 
socialno-demokratske stranke sožalje. 

Angleško posojilo ČSR 
London, 1. okt. AA. (Reuter). Ko je go-

voril snoči na večerji, ki jo prirejajo vsa-
ko leto člani velikih londonskih bank, je 
finančni minister sir John Simon dejal, da 
ie načrt o finančni pomoči ČSR ze ugo-
tovljen ter ga bodo uveljavili. Posojilo se 
bo uporabilo za redne in izredne potrebe. 
Nato se je zahvalil angleškim bančnikom, 
ki so omogočili, da se je načrt o podelitvi 
posojila češkosloviški tako hitro obistiniL 

Poslanik Jurišič 
pri Kfsiseivanovu 

Sofija, 6. okt. AA. Predsednik bolgar-
ske vlade Kjuseivanov je sprejel ob 11. do-
poldne jugoslovenskega poslanika dr. Mom-
čila Jurišiča. 

Sofiita razprava 
proti Jakobu špicar ju 

Včeraj, dne 6. 10. t. 1. se je vršila pri 
okrožnem sodišču v Ljubljani pred sodni-
kom poedincem dr. Kokaljem razprava o 
obtož., ki je bila vložena proti Špicarju Ja-
kobu, znanemu prosvetnemu in sokolskemu 
delavcu v Radovljici, ker je baje dne 29. 
6. 1937 na tihem zboru Sokolskega društva 
v Radovljici med drugim rekel, da so so-
vražniki Sokola tisti, ki žele, da bi kranj-
ska dežela postala papeževa provinca« itd. 
Dalje mu je obtožnica očitala, da je 4. ju-
lija 1937 pri javnem nastopu Sokola na 
Bledu trdil, da vlada preganja Sokola in da 
je šel v Beograd predlog na razpust So-
kola. Obtožnico je zastopal drž. tožilec dr. 
Pompe, toženega Špicarja je branil odvet-
nik dr. Cepuder. 

Obtožbe radi govora na Bledu je bil Špi-
car oproščen, ker se je sodišče prepričalo, 
da Špicar takrat o vladi sploh ni govoril. 

Pač pa je bil g. Špicar obsojen zaradi 
svojega radovljiškega govora. Sodišče je 
videlo v njegovih izrazih izzivanje verske-
ga razdora med našim ljudstvom ter ga je 
obsodilo zaradi prestopka po § 165 k. z. na 
600 din. plačljivo v 1 mesecu po pravomoo-
nosti sodbe, ter na povprečnino 250 din. 
Po svojem branilcu je prijavil Špicar proti 
temu delu sodbe priziv, tako da se bo ba-
vilo s to zadevo še apelacijsko sodišče v 
Ljubljani. 

Vremenska napoved 
Zemunsko vremensko poročilo: Oblačno 

v vsej državi, ponekod dež, zlasti na se-
verni polovici. Nekoliko jasno samo še na 
skrajnem jugu^ Temperatura se ni dosti 
spremenila. Najnižja je bila v Mariboru 
6, najvišja v Vranju 31 C. 

Zemunska vremenska napoved: Polago-
ma se bo zjasnilo od severozapada. Pretež-
no oblačno vreme bo samo še v jugo-
vzhodni polovici države, kjer bo ponekod 
pršilo. Temperatura se bo nekoliko zni-
žala v severni polovici države. 

Zagrebška: Nestalno. . 

Dunajska: Spremenljivo ofoiačno, pone-

kod deževno. 


